



LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Nos gusta salir al paso de los que, por sistema, se las dan de descontentos y de los criticones que entretienen sus ocios buscando temas para perturbar la marcha del actual Gobierno.

Les ha sentado mal el nombramiento de delegados militares de los partidos. Ya antes de que tomaran posesión decían que no podrían encontrarse jefes y oficiales de condiciones para esos cargos. Ahora que comprenden que los hay y que resultan eficaces, porque ni se fuercen ni se asustan, esgrimen la triquiñuela del militarismo, del feroz imperio del sable.

A este argumento gastado nos parece oportuno oponerle un recuerdo, que se refiere a un político tan civil como el señor don Antonio Maura.

Que la primera vez que el rey le eligió para presidente del Consejo de ministros, nombró gobernadores civiles a unos 14 o 15 jefes del Ejército. Uno de ellos, al despedirse del señor Maura le dijo, poco más o menos, que no sabía si serviría para el cargo.

—Eso lo sé yo—contestó don Antonio—y lo que siento es no tener en cartera uno para cada provincia.

¿Pero, señores del caciquismo, por qué aluden ustedes a una insuficiencia que saben que no tiene fundamento? ¿Qué condiciones tenían los alcaldes que ustedes imponían?

Casi resulta inocente la pregunta.

Los delegados les estorban, no los tragan; saben que con ellos van a descubrirse todos los gatuperios que aún quedan ocultos, y que son muchos y gordos; saben que los jefes y oficiales del Ejército tienen acreditada una historia de servicios y una vida consagrada al deber y al honor que garantiza su gestión; saben que al implantarse la nueva organización municipal van a desmoronarse las últimas esperanzas de dominio de los políticos profesionales, y esa delegación que ejercerá acción directa y constante sobre los organismos que sustituyan a los actuales Ayuntamientos les da el golpe de muerte.

Son ésas argucias de leguleyo tan vulgares, que tomarlas en consideración parece ocioso. Repetimos que únicamente lo hacemos para no dejar sin correctivo la propaganda subversiva de los AMANTES del viejo régimen, que no cesan de inventar pasatiempos.

Estén tranquilos los pueblos rurales; antes del año será tan hermosa la prueba de que los delegados militares convienen para el bienestar de los ciudadanos y la justicia de los negocios públicos, que ellos mismos pedirán que continúen.

EL DERRUMBADERO DE LAS AGUAS

Que hablen los incautacionistas

Nosotros esperábamos que nuestro artículo titulado «Una herencia sin beneficio de inventario» fuera recogido por los despreciosos testamentarios, los que tanto alabaron la incautación, los que la elaboraron desde el comienzo de las obras, y los que la precipitaron, a base de espejuelos y sofismas, hoy aniquilados por la brutal y elocuente realidad.

No ha sido así; permanecen mudas aquellas lenguas y aquellas plumas que tanto se popularizaron; traducido a cifras el despeñadero económico en que han sumido a la ciudad, véase aún más negro el fondo.

Ya tenemos en circulación la décima, descubierto ese mediterráneo financiero, por los que resolvían el conflicto diciendo, después de la incautación, que si la ciudad quiere saneamiento y aguas que lo pague. ¿Y cómo no se decía eso antes de la incautación?

Porque entonces se dijo que a la ciudad nada le iba a costar;

que una vez las obras en poder del Ayuntamiento, se sacarían nuevamente a subasta, el nuevo concesionario se subrogaría en el papel de la Sociedad, se liquidarían las obras ejecutadas, el nuevo concesionario pagaban a la Sociedad, seguían las obras y el derecho de reversión por un millón de pesetas, salvo el alcantarillado.

Ahora resulta que son dos millones largos lo que falta para acabar y que durante veinte años, por lo menos, estaremos pagando un diez por ciento más de contribución.

La décima de este año es para el grupo de reserva; si continúa en los demás será para la tubería de impulsión uno más, otros cuatro más para los filtros, otros cuatro para las obras de desviación, otros cuatro para completar la red de aguas y otros dos más para la del alcantarillado.

Sin contar aquí con las expropiaciones que, a cargo de obras de saneamiento y aguas, hayan de hacerse para grandes colectores, desviación, etc., y sin que se tenga cuenta con el problema peliagudo que para Salamanca representa el ensanche, en pleno desarrollo y el que la ciudad tenga en extensión y densidad de población dentro de quince años. Había quien creía que era un

negocio el abastecer de agua, y ahora resulta que para el Ayuntamiento es ruinoso, que le rinde menos que en poder de la Sociedad y le cuesta en cambio más caro; que ha gravado el presupuesto municipal en las 86.000 pesetas que hay que pagar durante veinte años por amortización e intereses a la Sociedad y que está, sin los cuidados del negocio y sus riesgos, de los que no era el menos apreciable la hostilidad local, cobra su renta del 6 por 100 anual garantizado sólidamente.

Es decir que no se quería reconocer a la Sociedad el derecho a la revisión de precios y ese se ha reconocido tácitamente, en las obras incautadas porque se pagan más, con los intereses, de lo que valen, ya que el todo no valdría, en caso de reversión más del millón de pesetas, y mayor reconocimiento aún para las obras que faltan por ejecutar y que hay que pagar a los precios que resulten hoy.

Bueno, pues aquellos que lanzaron al pueblo a esa aventura, los que la convirtieron en arma política, los que aseguraron no costaría un cuarto, y los que pregonaron las excelencias de la décima y de la incautación que recibían ahora los talones del recargo que vamos a pagar.

La velada del Bretón

El jueves 17 se celebrará en el teatro Bretón la anunciada fiesta teatral a beneficio de los estudiantes alemanes.

La fiesta empezará a las seis de la tarde, y el programa completo es el siguiente:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El chispeante monólogo de Pablo Parellada, interpretado por Luis Calvo Sotelo, El gran filón.
- 3.º La delicada comedia de Carlos Arniches y Joaquín Abati, titulada: ¡No te ofendas, Beatriz!

REPARTO.—Beatriz, señorita Maruja Martos; doña Ubalda, señorita Carmen Mirat; Marga, señorita María de Los Llanos Salas; Quinita, señorita María Seirullo; Javier, D. Luis Calvo Sotelo; Mario, D. Luis García Blanco, don Basilio, don Lorenzo Díaz Martínez; Mr. Persoon, D. Pedro Rezeitugu Racuerco; D. Luis, Jdan Herrera; D. Ramón, Manuel Maroto; Moncho, D. Antonio Alfonso Sierra.

Dirección artística: D. Luis Calvo Sotelo.

Traspunte: Emigdio de la Riva.

Peluquería: Julián Ruíz.

Escenógrafos: Amorós y Blanca y Pedro Sánchez.

Las invitaciones pueden fueren recogerse, mediante donativo, en la librería de Calón, Plaza Mayor, 33 y en casa de D. Enrique Rodríguez Mata, Gabriel y Galán número 13.

Se han disueltos los Par-lamentos provinciales

No es cosa de que a moro muerto, gran lanzada. Han desaparecido, en hora buena, aunque tardía, las Diputaciones provinciales, yéndose los diputados provinciales sin quedar grato recuerdo de su paso, sin que nadie llore la desaparición de tan meritisimos ciudadanos.

No les ha cogido el desahucio ni siquiera en la gallarda posición del trabajo para aplicarle lo del «bell morire», ni por poco el colofón de ese banquete conque cerraban el laborioso periodo semestral.

En la mayoría, a pesar de tener que presentar sus presupuestos antes del 20 del corriente, apenas si habían comenzado el único trabajo de su investidura, y aun lo de Salamanca ha tenido todas las apariencias de ¡ahí queda eso! cuando tenía en tan crítico periodo la mayoría de los problemas.

Salvo la espumosa algarabía que promovieron el pasado verano, y con dolor de atrición, y a la fuerza, se dispusieron a remendar la Beneficencia, ha quedado inédita la preparación reconstructiva y en pie la valiente y bien intencionada actuación del señor Castaño, que llevaba al Palacio de la Salina las auras sanas y los clamores vivos del campo, en su buen deseo, aunque mal encauzado de arrojar luz y desempolvar viejas cuestiones vitales, olvidadas bajo el tamo infecundo de banderías caciquiles.

Por cierto que ese soplo de sinceridad rural, cargado de efluvios de sencillez y de dolor, no encontró ambiente en la vieja casona donde el compañerismo quedó quebrado y la luz difusa en una atmósfera de insinceridad.

Aparte de eso esta Diputación, como tantas otras españolas, era de lo más estéril, no por falta de contenido real, de cosas que hacer, sino de incompetencia de los diputados, de falta de amor a sus cargos, en los que sólo ponían pasión y diligencia al ventilar cominerías de campanario, raíces y tentáculos del caciquismo rural, del que eran las Diputaciones formidables incubadoras.

El ser los cargos nutrices de bufetes débiles; el ser ponentes sólo los diputados en los asuntos de su distrito, sin que fuera costumbre someterlos a votación; el juntarse por sorpresa dos veces al año para salir del paso con precipitaciones por el camino trillado; el no dar la amplitud debida a su función legal, dejando los servicios que marchen por su propio impulso con sombra apenas de organización y vigilancia; tal cual hacer creer que se hacen y deshacen quintos o manejar los peones camineros o las subvenciones de obras provinciales, como frutos de favor y no herramientas de justicia; el santo temor al contingente porque no

se daba a los pueblos la satisfacción de verlo convertido en impulso y beneficios; el mantener a los pueblos divididos en banderías para mejor dominarlos; el ser la clave de la organización política, del tinglado de las oligarquías de partido, para capitanear las huestes de compromisarios en las elecciones de senadores o disponer de los Ayuntamientos rurales con sus informes o represalias de comisionados o tolerancias de ingresos... todo eso y más eran las Diputaciones provinciales.

Así había que ir a buscar la verdadera representación del país que trabaja en esas Juntas, Cámaras y Consejos que se forzaban por la sensación de algo útil, ya que carecían de medios que tenían las Diputaciones; de aquí el que en el impulso y creación de servicios eficaces para la producción y la economía del país, apenas hayan hecho nada, ni aun esta Diputación dispongan de edificio propio para Dementes, sea inadecuado el Hospicio, eso que tienen de ventaja el estar descargada de Hospital provincial.

Mientras tanto se hayan pasado los años sin ajustar ese desbarajuste, sin aprovechar ese beneficio, sin seguir el camino de otras Diputaciones en el cobro de crédito de la carretera de Villacastín-Vigo, poniendo toda la carne en el asador por el recurso de aldea.

Así se han ido, tras el desafecto de la opinión pública, sin que nadie lo lamente, antes todos se congratulen.

Esa Memoria que los nuevos Diputados presenten será la mejor oración fúnebre.

Si usted tiene que comprar o vender terrenos, ganados o productos agrícolas, debe anunciar lo que necesita o lo que ofrece en nuestra «Sección económica». La leen todos los labradores de la región.

Las oposiciones a Escuelas Nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral, y número de puntos que obtuvieron:

- Eufemia Ruiperez Escudero, 31'6.
 - Manuela Rebolledo Vinagre, 32'8.
 - Rosario Regidor Ruiz, 28'9.
 - Beaigno Sánchez Cepeda, 28.
 - Eladio Sánchez Galache, 29'8.
 - Julio Sánchez Gómez, 28.
 - Angel Sánchez Herrero, 32'3.
 - Andrés Sánchez Marcos, 33'8.
- Se convocan para actuar hoy del número 217 al 225 de la lista de maestras y del 199 al 208 de la de maestros.

INFORMACION LOCAL :-:

TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Meléndez, 11 v 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal
Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad
Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.
Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
Cirugía general.-Consulta de once a una
San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
Corrillo, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Garage Internacional

de Agustín Alonso

Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
Casa DE-BERNARDI
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

- Mantas de viaje -

Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.

CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)

Sub-Director en Salamanca

ENRIQUE MECA
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleas andaluces de las mejores marcas.
Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ

Isla de la Rúa, 1
se sirven bocadillos y meriendas.
Esmecado servicio

CALZADOS

DEMETRIO

Ex-dependiente de "La Revoltosa".
PRECIOS SIN COMPETENCIA
No confundirse: RUA, 1 a-88

Señora:

Quiere Ud. saber secretos de belleza?
¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.

Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a y an PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1.—Salamanca.

El día de ayer

Fué dedicado por completo a cábalas y suposiciones sobre los futuros diputados provinciales. ¿Eligirán a éste? ¿Designarán al otro? Y así circulaban por el Casino y por los cafés todos los nombres de los salmantinos que tienen cuello limpio.

El coronel Cáceres—gracias por su atento besalamano—rigió el Gobierno de la provincia.

El Ayuntamiento no logró reunirse, y el día—templado—acabó como empezara, deshojando pétalos interrogativos en persecución de los futuros padres provinciales.

Uno de los que más nerviosamente se preguntan ¿sí, no? es nuestro excelente amigo don Fernando de Zaballa.

Sucesos

Insultos, piedras y una mujer herida.—Ricarda Domínguez Canónigo ha denunciado al Juzgado de Instrucción a Juana Pozo Mora y al marido de ésta, Julián González, los que la maltrataron bárbaramente. No contentos con ésto el matrimonio aludido, desde una ventanilla empezaron a arrojar grandes piedras contra Ricarda, piedras que le alcanzaron al pecho y brazo derecho, dejándola privada del sentido.

Trasladada a la Casa de Socorro el médico de guardia le apreció diversas contusiones en el brazo derecho y en el estómago, calificando el estado de Ricarda de pronóstico reservado, debido al estado de gestación en que se encuentra.

Por querer separar a los contentientes fué herida levemente en una mano Pilar Pozo.

Los que nacen y

los que mueren

Nacimientos.—Miguel Sánchez y Sánchez, Ludivino del Rey García, Miguel Alfayate García y Andrés Castaño Martín.

Defunciones.—Samuel Martín y Martín, Miguel Herrero García y Julia Benito González.

Los conciertos de «Gran Fornos»

Continúan en este elegante y confortable café los conciertos por tarde y noche, viéndose concurridísimos por lo más selecto de nuestra buena sociedad.

¡Albricias! don Victoriano; está usted demostrando tener un delicado sentido estético.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE

Doctor Riesco, 58 duplicado.

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN
PLAZA MAYOR, 47.
TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para

Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez
SAN PABLO, 33



LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Rúa, 58 —: Teléfono, 370.
SALAMANCA

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Banderos, num 1.

«LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.

Nota de precios de carbones:
(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

Se vende

la casa núm. 1 de la calle de la Azucena. Consta de planta baja, principal y segundo. Para informes, don Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Riesco, 38. pral.

Para hoy

Martes, 15 de enero.—San Pablo, ermitaño, y San Mauro, abad. Sol, salé a las 7,21; se pone a las 4,58. El día dura nueve horas treinta y siete minutos.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Novena a Niño de Praga; a las nueve, misa solemne con exposición; a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Sabino del Niño Jesús, reserva y villancicos.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1814. Victoria de Parnarán (Méjico), por las tropas españolas.

Predicción astrológica.—Grandes probabilidades de buena suerte.

Plato del día:

Capón a la catalana.—Luego que se haya asado el capón en la parrilla se coloca en una olla con vino blanco, pedacitos de tocino, cebolla, perejil, ajos machacados y especias. Tapada la boca de la olla con un papel de estraza, se coloca encima una cazuela con agua y se deja cocer a fuego regular.

Terminada la cocción se sirve con un batido de huevos, que dará un hervor junto con el capón.

Un chiste:

Un autor dramático vuelve a Madrid de una provincia, a donde fué a presenciar el estreno de cierta obra suya.

—¿Qué tal?—le pregunta un amigo.

—¡En provincias son unos bárbaros!.. Si ban desde el primer acto, y así no hay éxito posible.

Una copla:

Si en mi querer hay delito llama a un juez y que me prenda, y que me lleve a la cárcel, que en mi querer no hay enmienda

Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO

DE José A. Franco
Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Cáscas ortopédicas.—Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1 principal
Salamanca s-6

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA
SEO DE CANALEJAS, 16. d-45

Gran Bar «ARMUÑES
Felix Carbajosa Rico
Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país
Doctor Riesco, 25 d-3.

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
Paseo de Canalejas, num. 1.
Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz

Oculista
Doctor Riesco, 38 a-3

Felipe Cachero

SALCHICHERIA
Zamora, 64 s-28

TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO
Corrillo, 20, pral. (junto a la Droguería del Corrillo).
Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
Teléfono, 341 58

Digestol BULLO

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.
FARMACIA, SAN PABLO,

«PARADOR DEL RINCON

de LUIS GONZALEZ
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
Plaza del Angel número 31. a-2

Subdirección. «La Catalana

SEGUROS
Zamora, 48

Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
PLAZA MAYOR, 41 s-1

Don Florencio Marcos

ABOGADO
García Barrado, A

Automóvil para viaje dentro y fuera de la ciudad y por abonos. Escuela práctica de chóferes de

José Sánchez Gómez
Avisos: Plaza de Gabriel Galán 2 y Novelty, turno de Diente

Compañía Prado-Chicote

¿A qué teatro vamos? o comedias y comediantes

Joaquín Dicenta y Antonio Paso (hijos), formando una razón social artística como antes la constituyeran el autor de «Juan José» y Manolito Paso, el poeta de las Nieblas, han escrito y combinado una original y alegre revista de los espectáculos diversos que vienen cultivándose en los teatros españoles.

Claro que las firmas que avaloran este libro son hoy ya plena garantía de éxito, pero sin la cooperación de Loreto Prado, Chicote y Castro, especialmente, hubiera resultado, sin duda, una revista más, a pesar de su visibilidad excelente y la música graciosa e ingeniosa de los maestros Millán y Faixá. Hállase dividida esta revista en ocho cuadros, que corresponden a los dos actos de que consta, y que son: Prólogos, titulado ¡A divertirse!, y en que la múltiple y flexible Loreto y el gran Enrique Chicote tienen, en unos ligeros «bocadillos», suficiente marco para derrochar una estupenda cantidad de gracia y de vis cómica.

Cuadro primero. La ópera. Unas escenas de Lohengrín, con tanta o más propiedad quizás que las escuchadas en el Real. La señora Delba, en el papel de Elsa, compuso una admirable figura, llena de gentileza y espiritualidad. Castro, si esto es ya posible, se superó así mismo. Bien los demás. La escena, muy cuidada y atendida. El cisne, cantaba y todo.

Cuadro segundo. La Comedia. Lindo y picaresco cuadrillo de costumbres, bellamente interpre-

tado por la señora Medero y la señorita Arias; Luisa Melchor obtuvo un legítimo triunfo en el desempeño de su cometido, que el público premió con insistentes aplausos. Loreto, en el monaguillo burlón y travieso, indescriptible. Y Chicote, un cura con toda «la barba».

Cuadro tercero. El rancho frío. Un acierto indiscutible y resonante de las costumbres en la pampa argentina.

El «pericón», concienzudamente ejecutado y graciosamente compuesto. Un éxito de arte y emoción. La señora Delba, hecha una verdadera «criolla».

Acto segundo. Cuadro primero. El drama. Producción heroica y romántica, de capa y espada, y admirable y ponderada caricatura que divirtió entusiastamente al auditorio.

Díaz de la Vega, muy justo; Delgado, bien; Recober y Melgares, muy entonados; Loreto y Chicote, «como siempre», y Castro, en el Mr. Pichón, para apuntarle... veinte tantos a su favor.

Cuadro segundo. El Circo. Número animado y airoso que se aplaudió con agrado. La señorita Arias, tan «feísima» como de costumbre... Bueno; pasemos al

Cuadro tercero. El vodevil. Pintoresco e irónico pasaje de enredo en el que obtuvo, definitivamente, el beneplácito de todos los espectadores la señorita Melchor, que se mostró completa actriz de verso, afortunada de dicción y competencia artística. Todos los restantes actores,

muy trabajadores y estudiosos. Cuadro cuarto. La opereta. La señorita Arias, en tal género teatral, frívolo e insinuante, convenció decididamente al público por su distinción, su espiritualidad y delicada belleza. ¡Vaya un género... literario, señores!

En el modelo infantil, la señora Delba consiguió conquistar la admiración y la sorpresa de las damas y el entusiasmo de todo el sexo fuerte. Es su voz prodigiosa, de tiple ligera, ágil y disciplinada.

Chicote, muy ocurrente e ingenioso en las múltiples dislocaciones y «morcillas». La presentación de este bello cuadro, tan bien «vestido» como los del «Reina Victoria», de Madrid. Nada, en verdad, nos hacía recordar los espectáculos rebosantes de luz y color de aquel teatro madrileño.

Y la farandola final, remate obligado de todas las operetas, constituyó una inolvidable exhibición femenina, por el número considerable de mujeres hermosas que en ella intervinieron, y cuyo acceso al patio de butacas se nos pusieron los dientes más largos que la silueta de Villalobos.

El decorado, de Blancas y Ripoll, una maravilla, y otra el vestuario de la casa Peris Hermanos.

La partitura, de Millán y Faixá, elegante, original y de ponderada factura. Fué devotamente escuchada y repetidos casi todos los números.

Otra gran noche, en suma, que nos hacía recordar y se nos antojaban las noches de Madrid; ¡que tal influjo, indudablemente, posee la magna y pópular compañía de Loreto y Chicote!

«Los tres gorriones»

La sentimental zarzuela de Miguel Echegaray, «Los tres gorriones», fué muy gustada por el público por ser un emotivo boceto lleno de poesía y encanto de los pasados tiempos del folletín a todo meter.

Loreto Prado hizo un gorrion digno del tirador, o por lo menos de la liga.

La señorita Melchor, lució toda la gracia y distinción de que solo ella es capaz. Los demás, bien, y Castro, hecho un verdadero golfo.

«La salvación de España»

Otra revista digna y merecedora de todo aplauso. Luz, alegría, color, visualidad, música ligera y bellas mujeres.

He aquí los cuadros para regocijo de los escasos lectores que se hayan quedado sin verla y aplaudirla.

Una broma pesada.—La raza y el Metro.—A Dios rogando.—La playa de Valdivia.—Madrid al vuelo.—El parque del Noroeste.

Señoritas bañistas, hermosas e incitantes; bellas tanguistas, flores de «cabarets», un conjunto sugestivo que conquistó al público todo desde la primera salida a escena.

Loreto y Chicote, desde un aeroplano, hicieron verdaderos prodigios y tuvieron felices ocurrencias a la vista de Madrid al vuelo.

Todos, acertados; Castro, bañándose, lució unas formas exuberantes. Un verdadero modelo para El Capricho.

Satisfecha puede estar la em-

presa del Bretón. Porque conseguir público, cualquiera lo consigue, ciertamente, pero en tal cantidad y calidad, nadie más que aquella dirección artística. Y dis-traiérla de tal modo y con tal dignidad escénica, menos aún.

UNA CACERIA

Se ha celebrado una gran cacería en las fincas de Valmaseda y Los Pozos, propiedad del señor duque de Sotomayor, asistiendo los señores conde de Terrubias, marqués de Unión de Cuba, marqués de la Romana, conde de Bisbal, marqués de Jura Real, conde de Bivona, duque de Sotomayor, señor Loigorri y señor S. Ginés y don Agustín Peña, este último director de la estupenda cacería que trabajó activamente para que resultaran bien los ojeos. Se cobraron en el primer ojeo, una loba que pesó 58 kilos; hermosísimo ejemplar. En resumen: se han cobrado en los cuatro días que ha durado la cacería, 1.600 piezas entre liebres y perdices.

El servicio de cocina ha estado a cargo del afamado cocinero Cristóbal Puche, habiendo sido muy elogiado por el esmero de las suculentas comidas; el servicio de comedor ha sido a cargo del camarero Francisco Carranza.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

De Forfoleda, D. Félix Polo Segurado.

—De Alcorcón, D. Pablo Portero y D. Andrés M. Robledo, estudiantes de medicina.

—De Larache, D. Agustín Sánchez.

—De Sevilla, la bella señorita Ignacia de Lara.

—De S. Pedro del Valle, don Belisario Hernández.

—De Medina del Campo, nuestros buenos amigos, el presbítero don Alonso París y los jóvenes

estudiantes D. Luis de P. ada, don José Calvo Sotelo, D. Antonio y don Federico García, D. Antonio Peláez y nuestro compañero en la prensa, D. Luciano S. Fraile.

—De Béjar y Candelario, nuestro querido amigo el primer teniente alcalde de este Ayuntamiento. D. Estanislao Guerrero.

—Para el Ferrol, nuestro querido amigo D. Rafael Cáceres, médico de la Armada.

—De Vecinos, D. Alonso García, D. Manuel Santos y D. José Díez.

—Para Madrid y Barcelona, nuestro amigo D. Manuel García, activo representante de comercio.

—Para Madrid, nuestro particular amigo D. Carlos Mediero.

—De Carrascalino, el ganadero don Nemesio Villarreal.

—De la Aldehuelita, el acaudalado agricultor D. Saturnino Rivas y su hijo D. Argimiro.

—Para Málaga, con objeto de esperar a sus hijos, que regresan de Melilla, el industrial D. Julián Sánchez.

—De Matilla de los Caños, el ganadero D. Argimiro P. Tabernero con su distinguida señora.

Varias

Se encuentra, felizmente, muy mejorado de su dolencia, nuestro distinguido amigo D. Leandro García, jefe de la estación de Salamanca.

Lo celebramos.

—Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro querido amigo, el joven y bizarro oficial de las fuerzas regulares D. Pablo Marcos, que ha llegado a ésta procedente de Tetuán.

—También hemos tenido el gusto de saludar a D. Ceferino Terrero y a D. Verísimo Alonso, maestros nacionales.

Nombramiento

En el concurso para compra de motocicletas con destino a la guardia civil, que en breve se celebrará en Madrid, ha sido nombrado asesor técnico, nuestro buen amigo D. Adelardo Yaque, comandante de dicho Instituto en esta

Con tal motivo, se ha trasladado a la Corte.

Teléfono de LA VOZ 72

TRASPASO

La comisión liquidadora de la fábrica de confecciones de la viuda de Casto Mulas, cede en traspaso todo lo que se refiere a dicha fábrica, tanto en maquinaria como en existencias.

Para informes y ofertas: Don Estanislao Guerrero.
POZO AMARILLO, 7.-SALAMANCA

GRAN HOTEL SUIZO ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central. —Cuarto de baño.—Servicio de Restaurant.—Automóvil en la estación.

PARA LOS DE CUOTA Correaes Militar, 18 pesetas

CASA CARDENAS
ARMERIA Y GUARNICIONERIA

SAN PABLO, 13 Y 15

SALAMANCA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ GARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES Y ULTRAMARINOS FINOS DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245-246.—Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería.

Plaza del Angel, 36.
NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

Nuestra información teleiónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

Un discurso de Primo de Rivera.—Noticias de Palacio.—Ha muerto el príncipe de Ratibor.—En memoria de Bretón.—Una nota del general don Federico Berenguer.—La exportación de la lenteja.—Amortización en Guerra.—Ex-ministro enfermo.—La diputación de Madrid.—Lo que dice Primo de Rivera Reunión del Directorio.—La reparación de carreteras.—La consolidación de la Deuda.—Otras noticias.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 14.--12 noche.

La interrupción del domingo ha hecho que la disolución de las Diputaciones provinciales apenas sea comentada en los centros donde se reúnen periodistas o militares, o lo que resta de los antiguos políticos.

Además las Diputaciones no tenían realidad alguna dentro de la vida española; sin más excepción que las de las Diputaciones vascongadas y la Mancomunidad de Cataluña. Las primeras han sido respetadas y la segunda continuará, aunque con personal nuevo. En Cataluña es donde únicamente puede apasionar esta sustitución.

El lector encontrará más abajo una nota del general don Federico Berenguer, que formó el primer Directorio con los generales Saró, Dabán y Cavalcanti, y que es hermano del ex alto comisario procesado por el Supremo de Guerra y Marina. Durante tres días la censura no ha dejado pasar nada que se refiriese a la noticia de que hace mención dicha nota. Por Madrid han circulado rumores para todos los gustos, que partían del supuesto de que entre las personas que acudieron a la estación del Mediodía a despedir al marqués de Cortina, figuraba el general Berenguer. Lo sucedido ha quedado suficientemente aclarado con la nota facilitada hoy y los comentaristas no podrán por consiguiente hacer suposiciones malévolas.

No cree el Gobierno que se deba realizar una consolidación forzosa de la actual deuda flotante. Sin embargo, será preciso buscar una solución para concluir con el problema de los vencimientos a corto plazo, pues apenas si queda en Hacienda tiempo más que para renovar obligaciones que vencen, con el consiguiente quebranto que siempre producen los gastos inevitables de estas renovaciones.

VERGARA

Un discurso de Primo de Rivera

MADRID, 14.

En el teatro Español se celebró el acto organizado por lo Federal patronal del ramo de la madera de entrega de las cantidades asignadas a las familias de los obreros, consistentes en veinticinco céntimos por hijo y reparto de juguetes.

Al acto asistió Primo de Rivera, quien pronunció un discurso congratulándose de la iniciativa y diciendo que el Directorio se esfuerza porque las relaciones entre obreros y patronos sean lo más cordiales posibles.

Agregó que antes abusaban los patronos, pero que hoy son más bien los obreros los que hoy son más bien los obreros los que abusan. Abogó porque se intensifique la producción.

Rogó a los obreros que se aparten de toda propaganda evolucionaria y que amolden su conducta a un principio moral y religioso, único que es posible lograr en la confraternidad humana.

Dijo finalmente que el Direc-

torio no ha venido a gobernar contra los obreros, pero reprimirá con toda energía cualquier acto que tienda a la alteración del orden.

Noticias de Palacio

Con el ceremonial acostumbrado se celebró el acto de la toma de la almohada por veintinueve damas de la reina.

Asistió al acto doña Victoria, que llevaba traje blanco adornado de perlas y la banda de María Luisa.

Desde la puerta de la antecámara presenciaron el acto las

infantas Isabel, Cristina, Beatriz, la duquesa de Talavera y los infantes don Carlos y don Fernando.

El rey marchó esta mañana al Pardo a revistar el regimiento de Radiotelegrafía.

La reina concedió audiencia a varias damas de la aristocracia.

Esta noche cenan los reyes en el Palacio del marqués de Viana, con motivo de la fiesta que allí se celebra a causa de la boda de la hija del marqués, que tendrá lugar el miércoles próximo.

Ha muerto el príncipe Ratibor

De Munich telegrafía que ha fallecido el príncipe de Ratibor, que fué embajador de Alemania en Madrid durante la gran guerra europea, y que tuvo en aquellos tiempos extraordinaria popularidad e influencia.

En memoria de Bretón

En el teatro de la Zarzuela se celebró una función de homenaje al maestro Bretón, patrocinada por el Ayuntamiento y organizada por la sección de música del Liceo de América.

En nombre de éste pronunció un discurso el ex diputado señor Sarradell, excusando la ausencia del presidente del Liceo, don Jacinto Benavente.

Ensalzó la personalidad de Bretón, refiriéndose a su prestigioso relieve en la música española.

María Palou leyó unas cuartillas de Felipe Sassone, que fueron muy aplaudidas.

León Gabaldón, en nombre del Sindicato de Autores, pronunció también unas palabras alusivas al acto.

La banda Municipal interpretó las «Escenas andaluzas» y el pasacalle de «La Dolores».

En el escenario había coloca-

do un busto del maestro Bretón, con banderas españolas.

El teatro estaba muy adornado y el acto resultó brillantísimo.

Una nota de don Federico Berenguer

En la presidencia se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota del general don Federico Berenguer, que fué miembro del primer Directorio y es hermano del ex alto comisario acusado por el desastre:

«Son tantos los comentarios e interpretaciones al hecho sin importancia alguna de haber sido don Federico Berenguer a despedir, a la estación del Mediodía, a su sobrino el hijo de su hermano don Dámaso, que marchaba a Cádiz en el tren en que lo hacía también el marqués de Cortina, a quien encontró y saludó en la misma estación, que el general se cree en el caso de acudir a la prensa con el ruego de que se haga constar lo sucedido».

Concesión al Instituto Oftálmico

El subsecretario de Gobernación ha concedido de los fondos secretos del Ministerio la cantidad de 20.000 pesetas al Instituto Oftálmico del doctor Castresana, para la compra del radio.

La exportación de la lenteja

Una numerosa comisión de productores y almacenistas de lentejas de las provincias de Palencia, Valladolid y Salamanca, visitó al general Ruiz del Portal, exponiéndole que han bajado considerablemente el precio de la lenteja y que, con el establecimiento de un depósito de 90.000 kilos en Madrid y 200 vagones para su transporte, bajará aún treinta céntimos en kilo.

En su consecuencia solicitan que se les autorice la exportación de sobrante.

Amortizaciones en Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo que las amortizaciones realizadas en el mismo departa-

mento durante el mes de diciembre, son las siguientes:

Una plaza de general de división, 20.000 pesetas.

Tres de generales de brigada, 45.000.

Tres de coroneles, 36.000.

Dos de tenientes coroneles, 20.000.

Dos de comandantes, 16.000.

Tres de capitanes, 18.000.

Cuatro de tenientes, 16.000.

Una de alférez, 3.560.

Una de escribiente de segunda, 2.500.

En total, 177.000 pesetas.

Las economías eventuales son las siguientes. Diez sueldos de capitán por vacantes sin cubrir hasta que haya tenientes aptos.

Dos de capitán de Estado Mayor hasta que salga una nueva promoción.

Y diez y siete de tenientes, hasta que haya alféreces aptos.

Navarrotreverter, enfermo

El ex ministro de Hacienda señor Navarrotreverter, se encuentra gravemente enfermo.

La directiva del Ateneo

El lunes próximo se reunirá la Junta general del Ateneo para conocer la renuncia presentada por la Junta directiva.

La capitania general de Madrid

El día 19 pasará a la reserva el capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobo. Instantáneamente será cubierta su plaza por un teniente general, que para entonces tendrá designado el Directorio.

La Diputación de Madrid

El duque de Tetuán ha celebrado diversas conferencias con personalidades para tratar de la constitución de la nueva Diputación provincial.

Entre ellos se ha conferenciado con los representantes del partido liberal y el conservador; sin embargo, la lista no está ultimada.

Homenaje a Weyler

Los practicantes militares han hecho entrega hoy al general Weyler de una placa de plata en testimonio de gratitud.

Lo que dice Primo de Rivera

A las seis de la tarde llegó a la presidencia el general Primo de Rivera y dijo que por la mañana había estado con S. M. el rey en el Pardo revistando el ferrocarril.

Pidió permiso al monarca para no acudir al despacho y dedicó el resto de la mañana para despachar con el subsecretario de Hacienda y con el director del Banco de España, con motivo del próximo vencimiento de bonos del Tesoro.

GRAN TEATRO BRETON

Grandioso éxito de la notabilísima Compañía lírica de los Insignes artistas

LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE

ESPECTACULO DE PRIMER ORDEN - 22 PROFESORES DE ORQUESTA, 22

PENULTIMO DIA GRANDES FUNCIONES PARA HOY, MARTES, 15 DE ENERO DE 1924.

VERMUT, A LAS SEIS DE LA TARDE — POPULAR, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

ESTRENO, ESTRENO, ESTRENO, de las preciosas obras

LAS LUNAS DE MIEL

¡¡¡ QUE TE CREES TU ESU!!!

PRECIOS SIEMPRE ECONOMICOS, POR Y PARA EL PUBLICO

- MAÑANA, MIERCOLES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA, MAÑANA -

—Esto es cosa que vence cada veinte días y que nos obliga a una constante preocupación, agregó Primo de Rivera.

Había recibido las visitas de los generales Sosa, Saro, Ruiz del alcalde de Málaga, señor Gálvez y de los subsecretarios de Hacienda, Guerra, Gobernación e Instrucción Pública.

Antes de reunirse con sus compañeros de Directorio, recibió al nuevo gobernador de Sevilla, general Perales.

Reunión del Directorio

La reunión del Directorio, que empezó a las seis y media, terminó a las ocho y media.

Primo de Rivera salió precipitadamente de la reunión, dirigiéndose a los periodistas que marchaba a vestirse para asistir a la cena a que había sido invitado en la Legación de Suiza.

Los demás generales estuvieron reunidos algún rato y luego el general Vallespinosa recibió a los periodistas y les dijo:

—Como habrán ustedes podido observar, a la mayor parte de la reunión ha asistido el general Vives, pues, hemos dedicado el tiempo al examen de cuestiones de Fomento.

Había sido citado el subsecretario de Guerra para que informase sobre algunos asuntos de su departamento, pero no ha habido tiempo para que diese cuenta de ellos.

La reparación de carreteras

En la Presidencia se ha facilitado una nota del Directorio en la que se dice que éste se propone en el próximo mes de abril efectuar una detenida inspección en todas las carreteras de España, para conocer no sólo el estado de conservación en que se encuentran, sino los coeficientes de aplicación a cada una de las carreteras, calidad de la piedra más inmediata, condiciones climatológicas etc., etc., con objeto de formar un plan exacto del celo y capacidad del personal de Obras públicas.

En los casos de deficiencia se procederá inmediatamente por medio de expediente a averiguar las causas que lo motivan y a exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.

La nota termina diciendo que será una satisfacción para el Directorio en vez de acordar sanciones conceder recompensas.

La consolidación de la Deuda

Se ha publicado hoy otra nota del Directorio en la que se dice que una revista financiera se ocupará por la consolidación formada de parte o toda la Deuda flotante.

No es menester decir que el Directorio es totalmente ajeno a estas manifestaciones, pero que le brindan ocasión para exponer que es absolutamente contrario a toda operación forzada y mucho menos, en in-

REFAJOS de punto, camisetas y pantalones, de lana pura, mezcla y algodón para señora y caballero.

Medias de Sport, polainas, fajas, rodilleras, guantes, calcetines y medias de lana, etc., etc.

Las mejores clases, sólo las encontrará en la

CASA BOYERO

PLAZA MAYOR, 1 Y
ZAMORA, 1, SALAMANCA

tes en que el crédito público se muestra tan firme y solícito para acudir con exceso de ofertas a todas las renovaciones que hasta ahora han sido precisas.

Ello no es de extrañar, si se atiende al desenvolvimiento de los gastos y de los ingresos; los primeros disminuidos en setenta y cinco millones de pesetas en cuatro meses al mismo tiempo que los segundos han aumentado en ciento dos, siendo de esperar que la recaudación en el mes de enero, por las numerosas altas de contribución que en diciembre se ha tramitado, ofrezca resultados muy brillantes.

La madre del Sr. Alcocer

En Orduña ha fallecido la madre del alcalde de Madrid, señor Alcocer.

Tropas repatriadas

Procedentes de Larache llegaron en el mixto de Andalucía 13 cabos y 63 soldados al mando de un oficial, pertenecientes al Regimiento de León y a la quinta del año 20 que han sido repatriados.

Partido de fútbol

En el Stadium Metropolitano celebraron un encuentro los equipos del Athletic y de la Gimnástica.

El partido resultó muy animado.

Ganó el Atlético por un tanto a cero.

El cardenal Benlloch

Por encontrarse indispuerto el obispo de Madrid-Alcalá se suspendió la anunciada comida en homenaje al cardenal Benlloch.

Este recibió ayer numerosas visitas.

El miércoles marchará a Burgos.

Hoy se celebró un homenaje en el Colegio escolástico que le ofrecieron sus antiguos discípulos del Colegio de San Antonio.

Muerta por un automóvil

En la calle de Alberto Aguilera fué atropellada por un automóvil una anciana pobremente vestida.

Conducida al Hospital de la Princesa, falleció al poco de ingresar en él. No ha sido identificada.

Parte oficial de guerra

Zona oriental: Por nuestros aparatos se ha bombardeado con intensidad el zoco el Had el Midar consiguiendo disolver y poner en dispersión a los indígenas que a él acudieron.

Se han recibido informes de que las bajas sufridas por el

enemigo y que les fueron hechas por la Idala y la Mehalla, 5 en Bu Afora, son dos muertos de la kabila de Beniurriaguel, cuatro de Beni Tucín, dos heridos de esta kabila y otro de Gezmayá.

Zona occidental: Sin novedad.

Información de provincias

Los carniceros de Barcelona se confabulan -- Muertos por automóviles, tranvías y ferrocarriles. -- Robo en el Palacio episcopal de Barcelona. -- Los deportes. -- El raid Africa-Canarias. -- Diversos homenajes. -- El hombre misterioso. -- Explosión de un proyectil. -- Otras noticias.

Carniceros confabulados

BARCELONA, 14.

Los abastecedores de carnes y los abastecedores de los mercados se habían confabulado para dejar hoy a la ciudad sin este artículo.

Informada de ello la Junta provincial de abastecimientos llamó a unos y otros y les dijo: que o abastecían normalmente los mercados o serían conducidos a Monjuich.

La conminación fué de resultados sorprendentes, pues apenas formulada apareció carne en cantidad suficiente.

Muerto por un automóvil

En la carretera de Sarriá un autobús atropelló al niño Enrique Ibáñez, matándole.

Muerto por un tranvía

En la calle de Aribau, un tranvía arrolló y mató a un caballero elegantemente vestido que no ha sido identificado.

Robo en el Palacio episcopal

En la noche pasada han sido robados del Palacio episcopal unos documentos referentes a un pleito de divorcio en el que intervienen personas muy conocidas.

No han aparecido señales algunas de fractura, ni han quedado revueltos los papeles que había en el armario de donde han sido sustraídos dichos documentos.

El velódromo de Sabadell

El general Barrera se trasladó a Sabadell, para inagurar las obras del velódromo.

Primero se celebraron ejercicios gimnásticos; después oyeron misa los alumnos, y luego fueron revistados la brigada de bomberos, la del ramo de limpieza y los afiliados a la Cruz Roja.

Se repartieron juguetes a los niños y en el Ayuntamiento se celebró una recepción y después un almuerzo de gala.

Las inmoralidades en el Ayuntamiento

El Juzgado especial nombrado al efecto, ha recibido ya todos los expedientes instruidos con motivo de los conciertos municipales.

Partidos de futbol accidentados

Los partidos de futbol celebrados ayer, fueron muy accidentados.

En el campo del Barcelona los partidarios de unos y otros jugadores se enredaron a golpes y tuvo que intervenir la policía.

En el Júpiter el público invadió el campo y la guardia civil se vió obligada a dar varias cargas, resultando algunos espectadores con lesiones de pronóstico reservado.

La nueva Diputación

Aún no se sabe quiénes constituirán la nueva Diputación

Se asegura que los nuevos diputados recibirán orden de realizar, ante todo, una escrupulosa revisión de las cuentas de la Diputación de Barcelona y de la Mancomunidad.

El raid Africa-Canarias

TENERIFE, 14.

Comunican de Cabo Juby,

que aterrizaron tres aparatos de los que realizan el raid Africa-Canarias.

Los aviadores fueron atendidos solícitamente por la guarnición, y los moros les hicieron varios regalos.

Aguardan la llegada del hidroavión que se ha retrasado, para proseguir todos juntos el vuelo.

Al regreso traerán de Canarias al gobernador cívico-militar del Sahara español.

Arrollados por el tren

VALLADOLID, 14.

En la estación del Norte dos obreros fueron arrollados y muertos por una máquina que realizaban maniobras.

Vuelca un camión

SEVILLA, 14.

En la carretera de Alcalá Guadaíra, volcó un camión. Resultó muerto el joven Manuel González y once viajeros más heridos, la mayoría de ellos de importancia.

La Diputación de Sevilla

Al cesar la Diputación ha dejado ciento cincuenta y siete mil pesetas en efectivo metálico en la caja y cubiertas todas sus obligaciones hasta el 31 de diciembre.

¿Quién es Urbieto?

HUESCA, 14.

Hace varios días regresó del extranjero un individuo llamado Justo Urbieto, que se instaló en el campo viviendo del mísero producto de una huerta que él mismo cultivaba.

Se le consideraba hombre de extraordinaria cultura.

Sin que se sepa por qué hoy le han transmitido las autoridades la orden de que salga de Huesca en un plazo de veinticuatro horas.

Explosión de un proyectil

MALAGA, 14.

Trabajando en los Altos Hornos de Martinete, y al deshacer metralha y residuos comprados en los campos de batalla de la guerra europea, hizo explosión un proyectil de cañón, matando a un obrero y causando heridas gravísimas a tres más.

Marinos ingleses

FERROL, 14.

Para incorporarse a la escuadra ha llegado el acorazado «Cresfet».

El almirante Pinto obsequió con un te y con un baile a los marinos ingleses.

En capitania general se celebró una fiesta en honor de los marinos ingleses.

El contraalmirante inglés, ha invitado a un almuerzo a bordo a las autoridades españolas.

Homenaje a Sánchez Ortega

ALMERIA, 14

En el teatro Cervantes se celebró un banquete en honor del gobernador cívico militar general Sánchez Ortega.

Se pronunciaron discursos y reinó el mayor entusiasmo.

Hablando con el gobernador

La Junta de protección a la infancia. — La disolución de las Diputaciones y la inspección a los teatros

En la mañana de ayer recibió en su despacho oficial a los representantes de la prensa local el gobernador civil interino, coronel don Daniel Cáceres y Ponce de León.

El señor Cáceres, con la amabilidad y cortesía en él características, nos dirigió un saludo afectuosísimo, al que correspondimos no sólo agradeciendo y estimando sus frases, sino ofreciéndolos para todo aquello que redundara en beneficio de la provincia y del país.

Nos manifestó el señor Cáceres, con palabra amena, llena de sinceridad, la visita que a la hora de la comida había efectuado a la cantina escolar de la calle de Soria, cantina a cuyo comedor asisten ciento veinte niños pobres y que costea la Junta de protección a la infancia.

Después de unas frases de merecido elogio para la Junta, que cumple a las mil maravillas el cometido para lo que ha sido creado, la primera autoridad de la provincia nos comunicó que aquella visita, tanto y de tal manera le había impresionado, que

tuvo que hacer un gran esfuerzo para contener las lágrimas al ver que el local de la cantina era reducido para los 120 niños que diariamente acuden al comedor.

No sólo esto le causó hondo sentimiento. Era una pena, nos dice emocionado, ver tanto chiquillo formando cola, ateridos de frío en la puerta, esperando a que baje la primera tanda después de la cual les toca el turno. Porque sabrán ustedes que al ser el local reducido, incapaz de contener a todos los niños, los otros, como pobres no ataviados con la suficiente ropa para guardarse del frío invernal, tienen que esperar a que les llegue su hora quietecitos en la puerta del establecimiento.

Juzgué que lo del local podía arreglarse de alguna manera y en unión de la secretaria de la Junta, doña Victoria Adrados, nos entrevistamos con doña Manuela González, viuda de Asís, maestra del colegio contiguo a la comitiva, al objeto de procurar conseguir de esta señora la cesión de parte de su vivienda para que sirviera de albergue a las pobres criaturas durante el espacio de tiempo en que los del primer turno comen, mientras los otros esperan.

La señora viuda de Asís a la menor indicación hecha por el gobernador, señor Cáceres, y por doña Victoria Adrados, puso

a disposición de la cantina, durante las horas que fueran necesarias para los anteriores docentes, parte de su vivienda.

Otra de las manifestaciones que nos hizo el gobernador interino fué la de que iba a gestionar cerca de los empresarios de teatro y demás espectáculos públicos para que hiciesen, con las formalidades debidas, el ingreso del cinco por ciento favor de la Junta de protección a la infancia y a cuyo tanto por ciento tiene perfecto derecho.

Parece ser que siempre ha sido deficiente, casi nula la percepción del cincuenta por ciento, teniendo verdadero interés el señor Cáceres en que se haga efectivo por los empresarios el pago de dicho tanto por ciento.

Refiriéndose a la disolución de las Diputaciones nos dijo que estaba esperando instrucciones de la superioridad para proceder al nombramiento de los diputados sustitutos que hayan de formar la nueva Diputación que se ha de constituir el día 20.

Finalmente nos comunicó que a las cuatro de la tarde daría comienzo el delegado gubernativo de espectáculos, cumpliendo de esta manera ordenes recibidas, una visita de inspección a todos los salones de espectáculos públicos de esta capital para hacer cumplir, con todo vigor a los dueños de los mismos el reglamento por el cual se rigen.

señor don Luis Sánchez Arjona, senador del Reino, y el industrial don Nicolás Ballesteros. Ambas personas, estimadísimas en esta ciudad, por cuya razón gozan de generales simpatías.

Vivamente deseamos la mejora de ambos.

Ha dejado de pertenecer a la redacción del popular semanario local «Miróbriga», nuestro estimadísimo amigo y compañero don Romualdo Sánchez Iglesias, corresponsal también en esta, de «La Gaceta Regional». Había logrado acreditarse mucho como poeta festivo, ya que su pseudónimo de «Marisiva» nos era familiar a todos cuantos le leíamos.

El día 12 del corriente mes, en el suntuoso templo de la capilla de Cerralbo (iglesia parroquial del Sagrario), se unieron en matrimonio canónico, los jóvenes artesanos Laureano Collado con la simpática joven de esta ciudad, Consuelo Hernández Sanz. Fueron padrinos los hermanos del novio, el conocido industrial panadero, Narciso Collado y su esposa Isabel García.

Después de la ceremonia nupcial, se trasladó todo el escogido acompañamiento a la morada del padrino, en donde fueron espléndidamente obsequiados y después pasaron el resto del día bailando en los espaciosos salones del Parque de Bomberos. Nuestra enhorabuena a los recién casados.

DE CIUDAD RODRIGO

En las últimas horas de la tarde del pasado viernes, venían conduciendo un carro de mulas cargado de leña, su dueño Epifanio Paniagua, vecino de esta ciudad, y el criado, joven de catorce años, Felipe Perancho; cuando al llegar al sitio de Navalperal, el Perancho que venía delante se resbaló y cayó al suelo. Gracias a la oportuna intervención del Epifanio no le pasó el carro por encima, más no pudo evitar que le pisara una de las mulas y le produjera algunas lesiones en la cabeza, de pronóstico grave, según el dictamen facultativo. Fué curado el herido de primera intención en la farmacia de la viuda de González, y pasó después al domicilio de sus padres.

Se encuentra mejor de su enfermedad el joven don José Gallo y Gallo, ex registrador de la Propiedad del partido de Sequeros, e hijo del de este partido don Pedro.

Según se nos dice ha sido destinado a ocupar en turno de ascenso, el de Guardias (Alava), para donde saldrá a posesionarse tan luego se restablezca de su grave enfermedad. Le felicitamos por ambas cosas.

Ha dado a luz una robusta niña con toda felicidad, la esposa de nuestro amigo el conocido industrial don Vicente Nieto. Tanto la recién nacida, como la madre, se hallan bien, lo que celebramos.

Se encuentran enfermos de algún cuidado el excelentísimo

en forma de conferencia dio conocer al numeroso público que llenaba el espacioso y lindo comedor, sus proyectos de régimen sobre la tabla y tahona reguadora.

En forma sencilla nos dijo alcalde, y con gran ocopio de datos y minuciosidad, presentó a obreros—que era a los que principalmente quería referirse bondad y ventajas que a todas las clases sociales, y en especial ellos; le reportarían la existencia de estos dos establecimientos municipales. En ellos se les darían más del exacto peso y buen grado, todo servido, con aseo, esmero y limpieza; y como de ellos pendía el éxito, en cuanto que éste, era descontado, y ya que el Ayuntamiento no busca tampoco lucro, las ganancias que se obtienen se repartirían entre los contribuyentes. A tal fin se les verá al pagar de unos tickets que al serle presentados se irán cobrando o mensualmente, servirán de garantía para luego distribuir proporcionalmente las ganancias que hubiesen surgido. En unas pizarras, en las que de con tiza había antes escrito cálculos, demostró que eran de tanto por ciento muy alzados, que hoy venían obteniendo los expendedores actuales de carne, pan y apesador de esto, aún se mantenían en no rebajar sus precios, por lo que él, para beneficiar al pueblo había abordado este problema de las subsistencias en esta forma y que creía que con la ayuda de todas, creía tener resuelto para beneficiar a todo el vecindario.

Merece aplausos esta labor del alcalde señor Cascón, que para digno delegado gubernativo señor Valdés y lo que es de agradecer, que el público les sea favorable para que estas iniciativas no se malogren.

Como somos sinceros y honestos de decir la verdad siempre y les escatimamos nuestros aplausos y le alentamos en su empeño para que perseveren.—El corresponsal.

Gran salchichería al por mayor y menor DE VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUTIDOS AÑEJOS	Pesetas.
Lomos frescos y adobados, kilo.....	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
Costillas, idem, idem....	Chorizo extra, cular.....	8,00
Tocino fresco y salado..	Longaniza ancha, extra..	6,00
Manteca extra, derretida.	Longaniza estrecha, extra	5,00
Salchichas extra.....	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00
Longaniza fresca, sólo de carne de cerdo, seca	Longaniza de bofes, especial para el cocido....	2,00
Idem oreada.....	AÑEJOS	
Chorizo cular extra oreado.....	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos, pernicotes de tocino, huesos de caña, puente y paletas, etc.	
Salchichón extra.....		
Longaniza bofes, seca...		
Magro de cerdo, escogido		
Juegos de pies y sueltos.		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

... Sí, señor... si usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJO: DEPOSITO: (Linea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID. TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 6. Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID



La única razón, la más poderosa

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDE

Lea usted LA VOZ

EL DESAHUCIADO

(CUENTO)

—Cree usted, doctor, que saldrá del paso.
 —Lo creo perdido. Una neumonia doble a los setenta años no suele perdonar.
 —¿Y... podrá durar mucho?
 —No, el corazón principiaba a aquejar. Mañana, a lo sumo pasado mañana, todo habrá terminado.
 Los sobrinos se miraron; uno de ellos repuso:
 —¿Le hará usted otra visita?
 —Es inútil. No puedo ya nada por él, y me esperan mucho otros enfermos. Deme lo que he recibido.
 Ya que se hubo marchado el médico los tres hombres volvieron a la cocina y se sentaron. En ésta, con el cuarto del enfermo, la sola pieza del Castillo en que había lumbre. Miraban la llanta que bailaba en el hogar y le estaban sus manos, sin cuidar de la criada, que iba y venía, preparando tisanas. Nacidos los tres en aquella campiña de la Tuarrama, se habían dispersado: Marcelino tenía un comercio en Turs; Honorato era pasante de notario en el Mans; Casimiro vivía en Valladolid, sin medrar grandemente. La enfermedad del tío los había reunido aquella noche de diciembre.
 —¡Vaya un frío que hace en este cuartel!—dijo Honorato.
 —En efecto, para morir de neumonía...
 —No gastaba mucho en leña el viejo—observó Casimiro.
 —Ni en leña ni en nada—apoyó Marcelino—Debe de tener un bolsito muy respetable.
 Hubo un silencio. El péndulo de un reloj de pared marcaba con ruido duro los minutos del enfer-

mo. Los tres hombres estaban inmóviles; inclinados hacia la lumbre, embargados por idéntico pensamiento.
 —Hoy es jueves: se podría hacer el entierro el lunes.
 —Por mí, aprobado—dijo Marcelino.—Estoy comprometido para concurrir el martes a un almuerzo de negocios.
 —Cuanto más pronto, mejor—apoyó Casimiro.—Es poco alegre el campo en esta estación.
 Nuevo silencio. Se oía el cierzo lamentarse en los pasillo. Los sobrinos estaban pensativos. Marcelino preguntó:
 —¿Qué entierro le haremos?
 —De tercera clase—dijo Casimiro.—No le habría gustado que se derrochara el dinero.
 —¿Qué dirá la gente!—protestó Honorato.—A cada uno nos tocará una buena pella, y parecería mal que escatimáramos. Dirían los del pueblo que éramos más tacaños que nuestro tío. Conviene que ostentemos nuestra situación. Con eso rabián los envidiosos.
 Se echaron a reír, pensando en aquellos parientes suyos que no iban a heredar, y acabaron por decir que el entierro sería de primera clase.
 —Creo—dijo Marcelino—que lo mejor es que se encargue de toda la casa Tariol. Es la mejor de Turs; y lo más acertado será que desde hoy mismo se le diga que lo que tenga todo para el lunes.
 S pusieron de acuerdo para las coronas, las colgaduras, la tumba, la hora y los detalles de la ceremonia, y por fin redactaron la eskuela de defunción.
 «Don Celestino Augusto Me-

tayer, de setenta años de edad, ha fallecido en Essats, después de recibir los Sacramentos de la Iglesia».
 —A propósito—dijo Honorato, —convendría llamar a un cura.
 —¿Creéis que no se opondrá el enfermo?
 —Ya, ni sabe lo que quiere o lo que no quiere.
 Dieron el encargo a la criada. No era fea, y Casimiro no apartaba de ella sus miradas, pero sin parecerlo. Ya que quedó todo convenido, los tres hombres hablaron del enfermo:
 —Dura vida ha sido la suya—dijo Honorato;—poco o nada habrá gozado del dinero que juntaba. De pie antes del amanecer, acostándose el último, trabajaba también los domingos, como una bestia, acosando de continuo a sus mozos de labranza, que le duraban poco por la escasa comida que les daba.
 —Le he visto—dijo Marcelino—recoger él mismo sus patatas, un primero de noviembre, día de fiesta, por consiguiente, con un tiempo malísimo, quejándose de la pereza de los criados, que dejaban perder la cosecha. No había en todo el pueblo un menesteroso que estuviese peor vestido.
 —Lo más triste—dijo Casimiro—es el estado en que puso este castillo tan pronto como lo compró. Destrozó el jardín, que tenía olmos magníficos, para plantar en él remolacha; en el salón

encerró el trigo, después de trillado; en el comedor ponía ropa a secar. Las demás habitaciones las convirtió en maduraderos para fruta o en depósitos de patatas, salvo un cuchitril donde dormía, y la cocina, donde comía. Triste vicio el de la avaricia; pero cuán bienhechor para los herederos...
 Y dicho esto se fueron a descansar, dejando al enfermo entregado a su suerte.

II

Hacia las nueve de la mañana, un hombre vestido de negro y de correctos modales entró en el patio del castillo. Llamó, extrañado de que no viniese nadie a su encuentro; la criada, ocupada en ordeñar las vacas, no le oyó. Por fin el hombre se decidió a abrir la puerta, llegando a una cocina en la que un anciano envuelto en una bata atizaba una pobre lumbre de leña. Preguntó:
 —¿No es la casa del señor Metayer?
 —¿Qué le quiere usted?—gruñó el de la bata.
 —Me envía aquí la casa Tariol de Turs.
 —¿La casa Tariol? No la conozco. No le he pedido nada.
 —Es la funeraria. Vengo para las exequias. Tengo ahí fuera todo lo necesario.
 —¿Las exequias de quién?
 —¡Pues de don Celestino Augusto Metayer!
 El anciano se levantó, lívido de ira:
 —¿Conque ha venido usted para mis exequias? ¿Quiere usted largarse de aquí cuanto antes?... Diga a quienes le han enviado que no estoy muerto y que maldita la gana que tengo de morirme.
 —Pero, ¿qué voy a hacer yo de todo lo que tengo en el coche?
 —Eso a mí no me importa. Léveselo como lo ha traído; es decir, deseo verlo primero.
 Miró los coronas de perlas, que en letras plateadas decían:
 —A mi querido tío. A mi querido tío. A mi amadísimo tío.
 —No, no se han descuidado—decía entre dientes el anciano.
 —¿Quién me pagará?—gimió el empleado.
 —Pues los que han hecho el encargo. Nada tengo que ver con eso. Tome usted sus señas.
 Y volvió a atizar la lumbre, refunfuñando. Recordaba el chasco que se habían llevado los sobrinos el sábado cuando lo habían encontrado sentado en la cama y les había dicho:
 —Este sueñecito me ha descansado... Ahora me siento bien. Dentro de nada estaré en pie.
 El domingo les dijo que podían volver a sus casas; habían, en efecto, tomado el tren, pero olvidando, tan trastornados estaban, avisar a la casa Tariol. Lo recordaron cuando recibieron la cuenta; subía a 3.000 francos, por férétre, colgaduras, coronas, viaje.
 —A Marcelino toca pagar—escibía Casimiro;—fué él quien quiso encargar de ante mano.
 —Que pague honorato—decía Marcelino,—puesto que quiso un entierro de primera clase.
 —Estamos de acuerdo en todo y por todo—contestó Honorato. Pero al viejo toca pagar; para él se hizo el encargo.
 Et viraron la cuenta al tío. Se pu-

so éste furioso, declarando que no pagaría tres mil francos por cosas que él no había pedido y que no habían servido. Como dijo esto delante de la criada, se le ocurrió a la mujer lo siguiente:
 —Envíe usted la cuenta al médico; él es el responsable. Si no hubiera dicho que sería usted cadáver el sábado, a nadie se le habría ocurrido encargar nada.
 —Eres una chica de talento—dijo Metayer.
 El médico había tenido noticia de la curación de su enfermo, lo que le había molestado un poco. Grande fué su asombro al recibir la cuenta. Contestó devolviéndola, y añadía: «Se decía que era usted avaro; pero no sabía yo que era usted tan ingrato; no puedo admitir que me cueste tanto haberle salvado».
 Matayer quería pleitar. Renunció a ello al pedirle su abogado una provisión; desconfiaba de la justicia. Tuvo que pagar las exequias a que se había él sustraído; pero guardó rencor a sus sobrinos. Imaginó, para fastidiarles, casarse con su criada.
 —Y así—se decía él—medecuitaré un poco al no darle ya salario.
 Charles BAUTIN.

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.
 También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.
 Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.
SE NECESITA oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.
Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.
AMA DE CRIA casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará en Aldeanueva de Figueroa, Germana Morales.
POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.
VENDO DE OCASION cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.
VENDO una parcela de 7 por 23 metros, en la carretera de Ledesma. Tiene de frente la carretera, por la espalda, vía del ferrocarril, por los lados hay casas construidas. Informan: Depósito de las Aguas, E. C. 5.
MOLINO HARINERO, se vende por no poderlo atender su dueño. Tiene fuerza hidráulica y un gran motor de reserva. Instalado en Espino de la Orbada. Para informes, en el mismo molino y en la dehesa de Latorre de Moncantar.
AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará en La Vellés Gabriel Macías.
Ocasión Se vende una máquina seminueva de hacer medias. Darán razón en el comercio de D. Val Santos.

Casino de Salamanca

Esta sociedad abre concurso para el arrendamiento de los servicios de cocina y abastecimiento, por espacio de cinco días, a contar desde la fecha de este anuncio.
 El pliego de condiciones estará expuesto en la Secretaría de dicho Círculo todos los días, de dos de la tarde a nueve de la noche.
 Los pliegos se presentarán cerrados, dirigidos al señor Presidente. Salamanca, 15 de enero de 1924. El secretario, *Casto Prieto Carrasco*. 5-1

Almacén de tripas secas

DE FRANCISCO REVILLA
 Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

- A los paradistas -

En la finca «Cañadilla», de don Diego Martín Veloz, se venden caballos sementales y burros garrañones. Se dan a escoger. Informes en la casa del propietario del ganado.

Extravío de una vaca y su becerro, aldinegra, tiene cercillo y hoja de higuera de señal. Es de don Rafael L. de Clairac, de Moral de Castro.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras
 Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros
FRANCISCO PEIX
 Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
 Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:
 Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.
Caja de Ahorros
 en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO
 O. IGINAS: Doctor Rlesco, n.º 41

Algo sobre Economía política III

Parece este apartado en el anterior artículo de mi primer intento, y cual si hubiese ido lejos de mi consideración; que he constraído a un caso particular—el que más nos atañe, al fin—la cuestión general. No es mi propósito otro que demostrar en estas consideraciones que la Economía tiene relaciones íntimas con las matemáticas, la moral, la higiene y otras ciencias. Las matemáticas tienen en la Economía su más útil aplicación, pues ellas dan la cifra exacta en números redondos, de la fortuna y del capital, sus factores, sus transformaciones y la disminución o aumento de aquél, expresando todo en cantidades numéricas, exactas, que son otros tantos datos y pruebas convincentes de la realidad. La economía secunda igualmente los fines de la moral, por cuanto haciendo al hombre más laborioso, le hace adquirir buenos hábitos y reformar sus costumbres, y llena las aspiraciones de la higiene, que ensalza el trabajo, como fuente de salud perenne y manantial de goces lícitos y duraderos.

El que trabaja asiduamente, por asegurarse un porvenir, pone toda su inteligencia en actividad y se ejercita en el camino de la vida social, a cuya plenitud sólo

¡¡ Automovilistas !!

En breve será abierto al público un GARAGE, modelo en su clase, en la CALLE DE ECHEGARAY, NUM. 1, de esta ciudad, donde encontrarán condiciones inmejorables en automóviles, neumáticos, cubiertas, bandajes, gasolinas, aceites y accesorios en general.

Estará dotado de jaulas independientes a la moderna y amplios locales para colocar automóviles, con servicio permanente.

llega el que no ha permanecido indiferente a su destino futuro; ese comprenderá cuánto cuesta conseguir una posición digna, desde la cual pueda contemplar el mundo, y vivir en una independencia relativa, pero que le hace feliz; ese sabrá la importancia de la Economía política, que le facilita los medios de llegar al colmo de sus deseos, porque pone a su alcance todos los bienes materiales y todos los goces morales que haya merecido, como premio a su constancia y a su actividad inteligente.

Nada encuentro más noble ni más loable que procurarse los medios de subsistir, siendo útil a los suyos, que antes se desvelaron por elevarnos a cierta alta esfera. Y nada hay que acarree la ruina de las familias y de los pueblos como esos gastos superfluos, fuera del medio prudencial que cada cual ocupa, que acaban con las mayores fortunas. El que depende de una profesión, de un

arte, industria, de la agricultura, tiene que practicar una economía prudente hasta que su capital le permita vivir con determinad des ahogo; se tiene que concretar a gastos necesarios y a vivir con modestia, a ahorrar para el futuro, si quiere edificar el palacio de su grandeza. Cuando se tiene un porvenir asegurado, puede el hombre, la Nación misma, mer-

Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

JABONES "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee. Lo que nadie ofrece. Única ocasión. Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos. Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO - TORREFACTOS

SERAFIN GIL
MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco. 12.

ceda a una verdadera y regulada administración, permitirse un aumento en sus comodidades, salir de su estrechez, renunciar a sus privaciones; más, en tanto que la crisálida no se transforme en insecto perfecto, el menor exceso, la más leve extralimitación harán ilusoria nuestra empresa y la miseria asaz espantosa nos rodeará, comprometiendo nuestra vida y dejando por el suelo jirones de la propia honra.

Por hoy doy fin a esta materia, quizá de mi poco conocida; cuando esté más documentado en sus preceptos—interin desearía hablar los llamados— expondré las dudas que se me ofrecen y la solución que a mi ver tienen: desearía investigar las eficientes causas de problemas tan vitales a mi Patria, chica y grande y que el raciocinio, como por un encadenamiento o serie de argumentos lógicos, me guiara a despejar la incógnita que existe oculta, sin duda alguna. Podré incurrir en

algún error, no obstante y a pesar de la rectitud de mis juicios, entonces apelo al criterio ilustrado de los bien informados, de los juristas, de los sabios, de los hombres de buena y firme voluntad que darán a mis reflexiones valor, y a los puntos que trato genuina expresión.

E interin, dejadme que clamé por vengan «Créditos agrícolas» de millares de pesetas; establezca se «Seguros sociales de accidentes del trabajo» en la industria y agricultura; el de invalidez, en sus dos formas de temporal y permanente o vitalicio; el de vejez; el paro involuntario del trabajo y de maternidad, pero intenso; sea un hecho real, positivo, fácil de breve la protección a la industria nacional, el Seguro obligatorio y desaparezcan distancias, prevenciones entre el capital y el trabajo; verdaderos hermanos todos en Cristo; y conque los de arriba tengan rectitud y justicia en la distribución de cargos, ascensos, recompensas, etc.; si invierten lo del Tesoro público, recaudado con equidad distributiva, sin tífundios ni ocultaciones, cual alborea allá en lontananza un surgir evolutivo, España, es nuestra benditísima Patria, sea grande, tanto como grandes, honrados, cristianos y buenos administradores eran sus hombres de honor en días venturosos.

José Collantes RIVERO.

Cantagallo.

NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Asesoría y defensa de falones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.—Precios económicos
DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

::: NOVIAS :::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA

Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

SARNICIDA
INSTANTANEO
"CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial